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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Andrzej Dowgiert, Zbigniew Kazimierowicz
TEMAT LEKCJI: 
PROMIENIOTWÓRCZOŚĆ NATURALNA. ODDZIAŁYWANIE PROMIENIOWANIA JONIZUJĄCEGO Z MATERIĄ

Streszczenie

Realizacja tego tematu zaczyna się od zdefiniowania promieniowania jonizującego,  promieniotwórczości i pierwiastków promieniotwórczych. W tym kontekście wspominamy odkrycia Henri Becquerela, Marii Curie-Skłodowskiej, Piotra Curie.

Dzielimy promieniowanie na trzy rodzaje: α, β, γ. Wyróżniamy w promieniowaniu β, promieniowanie β- i  β+. Definiujemy je i charakteryzujemy. 

Podajemy prawa Soddy’ego Fajansa dla poszczególnych promieniowań. Podajemy wzory ogólne i po kilka przykładów dla każdego promieniowania.

Rozwiązujemy zadania i test wykorzystując zdobytą wiedzę.
W drugiej części omawiamy prawo rozpadu promieniotwórczego oraz oddziaływanie promieniowania jonizującego z materią oraz wpływ na organizmy żywe. Definiujemy dawkę pochłoniętą i skuteczną. Przypisujemy jednostki dla obu dawek. Rozpatrujemy różne źródła promieniowania i średnie dawki dopuszczalne dla człowieka.

Na koniec proponuję rozwiązanie zadania w grupach i indywidualne rozwiązywanie testu.
Czas realizacji 
2 x 45 minut 
Podstawa programowa
Promieniotwórczość naturalna i oddziaływanie promieniowania jonizującego z materią znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie podstawowym w kl. I. 

Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł, ich opracowanie 
z wykorzystaniem programu do prezentacji to zakres treści programowych z informatyki na poziomie podstawowym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
1. Znajomość i umiejętność wykorzystywania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

2. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

Etap edukacyjny IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
1. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł. Analiza i opracowanie za pomocą  narzędzi IT rysunków, tekstów, animacji, prezentacji multimedialnych.

2. Wykorzystanie komputera do poszerzenia wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz rozwijanie zainteresowań. 

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
Uczeń:

opisuje rozpady izotopów promieniotwórczych, 
charakteryzuje podstawowe własności promieniowania α, β, γ , 
opisuje sposoby detekcji promieniowania jonizującego, 
podaje przykłady zastosowania zjawiska promieniotwórczości, 
wyjaśnia wpływ promieniowania jądrowego na materię.
Etap edukacyjny IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
Uczeń:

opracowuje informacje za pomocą komputera, w tym: rysunki, teksty, dane, animacje, prezentacje multimedialne, filmy,

gromadzi dane i przedstawia je w postaci prezentacji.
Cel
Po lekcji uczniowie:

· podają rodzaje promieniowania
· potrafią je scharakteryzować
· znają jednostki promieniowania

· wyjaśniają wpływ na organizmy żywe

Słowa kluczowe
Promieniowanie jonizujące, promieniotwórczość, pierwiastki promieniotwórcze, promieniowanie α, β, γ, czas połowicznego rozpadu, średni czas życia, stała rozpadu, dawka pochłonięta, dawka skuteczna, grej, siwert

Co przygotować?
· zestaw multimedialny

· prezentacja opracowana przez uczniów
· zadania

· test
· animacje z platformy ZAMKOR

Przebieg zajęć:

	L.p.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1.
	Wstęp. Informacje podstawowe o promieniotwórczości. Rys historyczny. Wspomnienie wielkich fizyków M. Curie-Skłodowskiej, P. Curie, H. Becquerela.
	10 min.

	2. 
	Pokaz prezentacji dotyczący promieniowania α, β, γ. Omówienie poszczególnych rodzajów promieniowania i ich właściwości.
	15 min.

	3.
	Zapisanie praw Soddy’ego Fajansa dla każdego promieniowania. Wzory ogólne i kilka przykładów dla każdego promieniowania.
	15 min.

	4.
	Zadania w grupach z wykorzystaniem poznanych praw.
	15 min.

	5.
	Zdefiniowanie dawki pochłoniętej i dawki skutecznej. Zdefiniowanie jednostek
	5 min.

	6. 
	2 część prezentacji, Szkodliwość promieniowania działającego na organizy żywe. Omawia uczeń przygotowujący prezentację
	10 min.

	7.
	Test dla wszystkich. 
	10 min.

	8. 
	Podsumowanie wiadomości
	5 min.


Sprawdzenie wiedzy
1. Zadania 

2. Test jednokrotnego wyboru 

Ocenianie

Proponuję wprowadzić rywalizację w grupach. Ocenić uczniów grupy, najszybciej rozwiązujących zadanie. 

Natomiast test jest sprawdzeniem wiedzy dla wszystkich uczniów – na rozwiązanie proponuję 10 min. 

Dostępne pliki

· Prezentacja 

· Zadania

· Test wiedzy jednokrotnego wyboru.

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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